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DEr BURGERMEISTER

Stadt Bornheim - Postfach 1140 - 53308 Bornheim

Frau

Maria Koch
Schallenberg 3
53332 Bornheim

01.09.2020

Kleine Anfrage gem. § 19 Abs. 1 Geschéifisordnung des Rates
Ihre Anfrage betr. Digitalisierung Schulen

Sehr geehrte Frau Koch,
Ihre o.g. kleine Anfrage vom 27.04.2020 beantworte ich wie folgt:

Frage 1:

Welche Bornheimer Schulen setzen Stand heute ein Lernmanagementsystem ein, das eine weit-
gehende 1:1 online Durchfuihrung des Unterrichts ermdglicht mit synchronen Anteilen (Virtuelles
Klassenzimmer mit Lehrer) und asynchronen Anteilen (selbstgesteuertes Lernen), Ubungen,
Tests, etc.?

Antwort: :

Der digitale Unterricht findet tber Microsoft Teams statt. Das Lernmaterial wird bereitgestellt.
Zusétzlich werden regelmaRige Videokonferenzen abgehalten. In den Grundschulen wird die
Lern-APP Anton verwendet.

Frage 2:

Welche Bornheimer Schulen verfligen lediglich Gber die Méglichkeit mit Eltern und Schiiler*innen
per Email zu kommunizieren und sind daher in der Durchfiihrung eines méglichst regelnahen Un-
terrichts stark eingeschrankt?

Antwort:
Keine Schule ist eingeschrankt. In allen Schulen kann Microsoft Teams in Verbindung mit
Office365 verwendet werden

Zusatzlich besteht die Mdglichkeit UCLOUD4SCHOOLS von Regiol T zu verwenden, welches
eine zentrale, sichere Cloudlésung fur Schulen im kommunalen Rechenzentrum bereitstellt. Hier-
Uber ist es mdéglich, Dateien zwischen Lehrern, Schilern und Eltern plattformunabhangig online
auszutauschen.

Frage 3:

Welche Méglichkeiten sieht die Stadt, Schulen, Lehrer*innen und Schiler*innen mit unzureichen-
. der Ausstattung fur den online-gestiitzten Unterricht kurzfristig mit der nétigen Hard- und Soft-
ware auszustatten und fachlich zu ertiichtigen (Ggf. Uber Spenden / Férdermittel)? Gibt es dazu
Empfehlungen der Stadt, um Synergien in den Schulen zu nutzen?
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Antwort: :

Die Landesregierung NRW hat fiir die Ausstattung der Schulen mit digitalen Endgeraten eine
Richtlinie Gber die Férderung von dienstlichen Endgeraten fur Lehrkrafte und eine weitere Richtli-
nie Uber dié Foérderung von digitalen Sofortausstattungen an Schulen erlassen.

Fur die Ausstattung mit digitalen Endgeraten steht der Stadt Bornheim insgesamt eine Forder-
summe von rund 480.035 € zur Verfiigung. Diese Summe setzt sich zusammen aus 232.500 €
fur die Ausstattung des Lehrpersonals und 247.535 € fur die Ausstattung der Schilerinnen und
Schilern mit Bedarf. Der Férderbetrag entspricht ca. dem Wert von 960 Endgeraten; davon far
Lehrpersonal 465 Endgerate, fur Schilerinnen und Schiler 495 Endgerate.

Geférdert werden in beiden Richtlinien die Beschaffung von mobilen Endgeraten einschlieflich -
der Inbetriebnahme und der dafirr erforderlichen Software sowie des erforderlichen Zubehors bis
zu einem Héchstbetrag von 500 €/pro Gerat. Der Fordersatz betrégt bei der Ausstattung von
Lehrpersonal 100 % und bei der Beschaffung von Endgeraten fiir Schilerinnen und Schler 90 %
Kosten, die im Zusammenhang mit der Einrichtung der Gerate und dem weiteren Support stehen,
sind leider nicht férderfahig.

Zwischen Verwaltung und den Schulleitungen haben Gespréache im Hinblick auf die Auswahl der
méglichen Endgeréte stattgefunden. Hierbei wurde vereinbart, dass sowohl fur das Lehrpersonal
als auch fir die Schilerinnen und Schiler Apple iPads 7th Generation mit 128 GB Speicherkapa-
zitat angeschafft werden sollen. ’

Die Verwaltung beabsichtigt daher, Apple iPads mit Tastatur als Bundle auf der Grundlage eines
Rahmenvertrages (Inhouse-Geschift) bei der RegiolT zu beschaffen. Ein entsprechendes Ange-
" bot liegt vor. Die Anforderung von 960 Bundles wurde bereits am 20.08.2020 an die RegiolT ver-
sandt. Aufgrund der sehr hohen Nachfrage am Markt kénnen zur Lieferbarkeit derzeit keine An-
gaben gemacht werden. -

Im Hinblick auf eine freiwillige elternfinanzierte Anschaffung von Endgeraten in den Schulen hat
die Verwaltung einen Gespréchstermin bei der Bezirksregierung Kéin vereinbart. Dieses Ge-
sprach wird voraussichtlich in der 37. KW 2020 stattfinden.

Frage 4:
Welche fachliche Unterstiitzung gibt es fur Schulen, Schuler*innen und Lehrer*innen fur die

- Durchfiihrung von Online-Unterricht? Gibt es eine zentrale Anlaufstelle fur Support und Beratung,
bzw. Schulung?

Antwort:

Die technische Unterstiitzung wird vom Schulsupport der Stadt Bornheim geleistet.

Die padagogische Unterstiitzung kann nicht durch den Schulsupport erfolgen und muss von der
Schule oder externen Dienstleistern erflllt werden. .

Frage 5: :

Sind Kosten fiir eine kurzfristige technische und fachliche Ausstattung/Ertiichtigung der Schulen,
Lehrer*innen und Schiler*innen fir die Durchfiihrung von online-basiertem Unterricht in Betracht
gezogen und im Nachtragshaushalt oder durch Férdermdéglichkeiten berlcksichtigt?

Antwort:

Die Bedarfe aufgrund der bestehenden Situation im Zusammenhang mit Einschréankungen des
Schulbetriebes sind im Nachtragshaushalt nicht berticksichtigt. Hier ist auf die Ausfiihrungen un-
ter 3. zu verweisen. Soweit Lehrerinnen und Lehrer mit den in den Schulen vorhandenen Endge-
raten keinen Onlineunterricht anbieten kénnen, ist in Einzelfailen eine angemessene Ertlichtigung
in den Schulen zu prifen. Bisher gab es hierzu keine Meldungen von Schulen, dass Lehrerinnen
und Lehrer einen entsprechenden Bedarf haben.
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Zur Férdermittelfrage ist zunachst festzustellen, dass eine Inanspruchnahme von Mitteln des Di-
gitalpaktes den entsprechenden Férderrichtlinien unterliegt. Die entsprechend erforderlichen
techn./pddagogischen Einsatzkonzepte werden im Zusammenhang mit der Fortschreibung des
Medienentwicklungskonzeptes unter Beteiligung eines erfahrenen Beratungsbiiros synchroni-
siert. Die Verwaltung ist zu dieser Frage im Austausch mit dem Beratungsbuiro.

Die verspatete Beantwortung bitte ich zu entschuldigen. Die aktuelle Entwicklung', die intensive
Belagtung der zustandigen Bereiche und standigen Veranderungen fuhrten zu immer neuen Ver-
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